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QUESTÕES: PRÁTICA 10
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A1. cobre, zinco, ferro e seus íons

1 - Escrever as equações iônicas totais para as reações ocorrendo entre os metais e os

íons metálicos nos sistemas listados a seguir:

Cobre e íon zinco: Cu(s) + Zn2+
(aq) → x (não ocorre reação)

Zinco e íon cúprico: Zn(s) + Cu2+
(aq) → Zn2+

(aq) + Cu(s)

Ferro e íon cúprico: Fe(s) + Cu2+
(aq) → Fe2+

(aq) + Cu(s)

Cobre e íon ferro: Cu(s) + Fe2+
(aq) → x (não ocorre reação)

Zinco e íon ferro: Zn(s) + Fe2+
(aq) → Zn2+

(aq) + Fe(s)

Ferro e íon zinco: Fe(s) + Zn2+
(aq) → x (não ocorre reação)
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2 - Qual metal é o agente redutor mais forte:

Cobre ou zinco ?

Ferro ou cobre ?

Ferro ou zinco ?

Cu2+ < Fe2+ < Zn2+

Agente redutor

Zinco

Ferro

Zinco
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A2. Par H+/H2

1 - Descrever as observações que tornam possível a colocação do par H+/H2 na série redox

anterior. Escrever também as equações iônicas totais de forma a evidenciar suas

observações.

Zinco e H+: Zn(s) + 2H+
(aq) → Zn2+

(aq) + H2(g)

Ferro e H+: Fe(s) + 2H+
(aq) → Fe2+

(aq) + H2(g)

Cobre e H+: Cu(s) + 2H+
(aq) → x (não ocorre reação)

Agente redutor

Cu2+ < H+ < Fe2+ < Zn2+
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A3. Força oxidante dos halogêneos

1 - Escrever as observações e as equações iônicas totais para as reações dos halogêneos

livres e os íons haletos, de acordo com os resultados experimentais.

Br2(aq) + 2I-(aq) → 2Br-
(aq) + I2(aq)

I2(aq) + 2Br-
(aq) → x (não ocorre reação)

Agente redutor

Br- < I-
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A4. Par Fe3+/Fe2+

1 - Escrever as equações iônicas para a reação de Fe3+/Fe2+ com os íons haleto, de acordo

com os resultados experimentais.

Fe3+ com I-:    2Fe+3
(aq) + 2I-(aq) → 2Fe2+

(aq) + I2(aq)

Fe3+ com Br-:   2Fe+3
(aq) + 2Br-

(aq) → x (não ocorre reação)

Agente redutor

Br- < Fe3+ < I-
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A5 - Reação de halogêneos com metais

Escrever a equação iônica total mostrando os resultados dos experimentos sobre a reação de

água de bromo e solução de iodo com cobre.

Br2(aq) + Cu(s) → Cu2+
(aq) + 2Br-

(aq)

I2(aq) + Cu(s) → Cu2+
(aq) + 2I-(aq)

.

Agente redutor

Br- < Fe+3 < I- < Cu
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TABELA FINAL

Construir uma série de oxi-redução para os sete pares estudados nestes experimentos (em

forma de tabela). Obs: organizá-los em ordem crescente de força oxidativa ou redutora

destacando qual foi a escolhida.

Br2 / Br-

Fe3+ / Fe2+

I2 / I
-

Cu2+ / Cu

H+ / H2

Fe2+ / Fe

Zn2+ / Zn
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PARTE B: ANÁLISE DE SOLUÇÕES DE ÁGUA OXIGENADA COM

PERMANGANATO

2MnO4
-
(aq) + 5H2O2(aq) + 6H+

(aq)  →  2Mn2+
(aq) + 8H2O(l) + 5O2(g)

1 - Molaridade da solução de KMnO4:____________________ M

2 - Concentração da solução de H2O2:_________________ % ou _______________ M

3 - Titulação de solução de H2O2 com concentração conhecida e desconhecida.

Volume final de KMnO4 (mL): ____________

Número de mol de MnO4
-: ____________

Número de mol de H2O2 : ____________

nMnO4- = Molaridade x Vtitulado

nMnO4- = x mols 

2 mols de MnO4
- → 5 mols de H2O2

x mols →    ? 
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PARTE C: ANÁLISE DA FORÇA OXIDATIVA DE PRODUTOS

COMERCIAIS DO TIPO “ÁGUA SANITÁRIA”

ClO-
(aq) + 2H+

(aq) + 2S2O3
2-

(aq) →  Cl-(aq) + H2O(l) + S4O6
2-

(aq)

Os agentes oxidantes contidos nesses produtos, como o hipoclorito de sódio, oxidam

o iodeto a iodo segundo a reação:

ClO- + 2I- + 2H+ → I2 + Cl- + H2O

O iodo produzido na solução pode então ser determinado por titulação com uma

solução padrão de tiossulfato de sódio, o qual irá reduzir o iodo estequiometricamente

de acordo com a reação:

2S2O3
2- + I2 → 2I- + S4O6

2-
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PARTE C: ANÁLISE DA FORÇA OXIDATIVA DE PRODUTOS

COMERCIAIS DO TIPO “ÁGUA SANITÁRIA”

ClO-
(aq) + 2H+

(aq) + 2S2O3
2-

(aq) →  Cl-(aq) + H2O(l) + S4O6
2-

(aq)

1 - Molaridade da solução de Na2S2O3 padronizada:____________________ M

n (NaClO) = ½ x n(S2O3
2-) 

n(S2O3
2-) = Molaridade x Vtitulado

n(S2O3
2-) = x mols 

massa de NaClO = n(NaClO) x MM(NaClO)
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